

高铁上女孩腹部绞痛 这群好医生出手救人

近日,宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)的医护人员在回宁波的高铁上,紧急救治了一名突发急症的年轻女性,这一暖心之举受到了患者和周边旅客的点赞。

8月3日中午11点左右,鄞州人民医院麻醉科医生杨丹峰和急诊科护士钱菁菁等结束单位组织的疗养活动,从景德镇出发搭乘高铁返甬。途中,一阵急促的广播声打破了平静的车厢:“各位旅客朋友们,14号车厢有位乘客突发疾病,需要救助,如有医务工作人员,请速到14号车厢。”

当时,和杨丹峰坐在一起的还有呼吸与危重症科医生斯赛女、肿瘤化疗中心医生韩英等人,出于职业本能,他们立刻起身前往。

突发疾病的是一名20多岁的年轻女孩,当时她正捂着肚子蹲在地上,身体蜷成一团,面色苍白。斯赛女立即上前问诊,原来女孩上车后开始剧烈腹痛,实在坚持不住才向工作人员求助。据女孩描述,她在半个月前做过一次妇科手术,但当时查体并未发现有出血的疾病,初步排除妇科手术并发症。

在之后的触诊中医生们发现,女孩疼痛的部位靠近肾脏,再加上



医务人员在高铁上救治患者。

女孩以往有过肾结石发作的病史,几位医生商议后,怀疑为肾结石急性发作。但由于现场条件有限,他们在乘务人员提供的急救药箱中找出止痛片和对症治疗的山莨菪碱药片让女孩服下,并叮嘱她多喝水。救治期间,斯赛女一直紧握女孩的手,给予她关怀。

得知女孩还有一位同伴但座位不在一起,斯赛女医生又叮嘱乘务人员调换座位,方便照顾。

大约半小时后,女孩的疼痛有所缓解,在杭州站下车。几位医生提醒她要立即前往医院进行腹部CT等进一步检查,以免延误病情。

对于“随手”救人的举动,几位医生都表示“这是医生该做的”。杨丹峰说,能够在旅途中帮助到他人,自己也觉得十分荣幸,希望那位女孩早日康复。

记者 陆麒雯
通讯员 郑瑜 王波娜 文/摄

科学运动,远离损伤!

明天10:30,运动医学专家袁义做客《甬上健康大讲堂》

8月8日是我国第16个“全民健身日”,今年的主题是“全民健身与奥运同行”。相信不少热爱运动的人有过受伤的经历,有些运动损伤会迁延不愈。因此,掌握正确的损伤处理方法就显得尤为重要。

人身上的哪些部位最脆弱?怎样才能避免运动损伤?一旦发生运动损伤,该如何急救?8月8日10:30,《甬上健康大讲堂》邀请宁波市第二医院骨科中心运动医学科副主任袁义博士来到直播间,科普科学健身方面的相关知识。感兴趣的读者可提前下载甬派新闻客户端观看。

记者 庞锦燕



1948年5个宁波人给康宁医院捐赠了一台X光机 镇海庄市因此接通了电

康宁记忆

“1948年,在沪甬商代表给康宁医院的前身同义医院捐赠了一台X光机,价值6000多美元。X光机极大提升了医院对肺病的诊治技术,还让庄市通电了。”近日,宁波大学附属康宁医院院史陈列馆建设工作专班负责人、工会原主席张富强对着纸张发黄的《X光机捐助人名录》向记者介绍。因为这一捐助记录,中国第一代职业外交家、中国奥运第一人王正廷的后代和医院一直保持着联系。

值得一提的是,和康宁医院一直保持联系的徐芝韵女士是徐正贤的孙女,在康宁医院百年院庆的时候,徐芝韵女士还给医院捐赠了1万美元。

当时,庄市地区还没有通电,一开始,由一台德国进口的柴油发电机给X光机供电,可时常出现故障。为了确保X光机能运作,在董杏生的努力下,庄市不久后通电了,同义医院和周边地区告别了无电的历史。根据资料,由于距离主城区较远,接通电路耗资近万元大洋,宁波永耀电力股份有限公司只收取了1/10的费用。张富强认为,这应该和虞洽卿有关,这位上海商界大佬是永耀电力的董事长,也是同义医院的赞助人,他还给同义医院捐赠过一辆救护车。

X光机是医院改为省立疗养院的原因之一

1952年,同义医院由浙江省人民政府接管,命名为浙江省立宁波疗养院,主要收治肺结核等肺病患者。疗养院时期还开办了专门的护士学校,为宁波本地培养了一批专业的护理人才。

张富强认为,这和医院有X光机等设备,在肺病诊治上有设备、人才、技术基础有关。在整理院史资料的过程中,他发现同义医院改为疗养院的另外一个原因可能和上海的澄衷医院相关。

上世纪30年代,结核病猖獗,上海却没有一所结核病医院。1933年2月,旅沪宁波商人代表叶澄衷的四子叶子衡将建造10余年的私人花园“叶家花园”全部园产捐赠给国立上海医学院,新医院命名为“澄衷医院”。据时人估计,占地70多亩的叶家花园园产值银80余万元。后来,这家医院更名为上海市立澄衷肺结核病防治院等,是现在同济大学附属上海市肺科医院的前身。

建设同义医院也正是叶澄衷的遗愿,后在其族弟叶雨庵先生等旅沪宁波人的发起下,同义医院得以创建。

说说您和医院的老故事

105年来,宁波大学附属康宁医院的沧桑巨变,不但深深烙印在医院员工的心里,也被宁波百姓看在眼里。如果您自己或上一辈有着和康宁医院的故事?不管是感动的,还是难忘的,都欢迎告诉我们,和大家一起分享康宁医院发展史上的温暖故事。

报料方式如下:

拨打电话0574-87685771(周一到周五上午9点半到下午5点半)

来信请寄:宁波晚报健康事业部收

地址:浙江宁波宁东路901号宁波日报报业集团5楼,信封上请注明“康宁记忆”征集活动

邮箱:472635252@qq.com,邮件请注明“康宁记忆”征集活动

请用文字简单描述您和康宁医院有怎样的渊源,留下相关图文线索,再留下您的联系方式。只要是有价值的线索,我们的记者将飞奔过去。

记者 王颖 通讯员 孙梦璐



X光机捐助者徐正贤、徐小曼夫妇。

5位宁波人捐资6400多美元购置X光机

肺结核等肺病曾让人闻之色变。在肺病的诊治上,X光机是当时乃至现下的重要设备。于是,当时的旅沪宁波人士计划给家乡的同义医院捐赠一台X光机。这份发黄的纸张,记录了捐助的具体情况。当时,董杏生、徐正贤、刘虎臣、戴畊莘等5人各捐助约1295美元,合计6478.15美元。董杏生是医院的院长,徐正贤是美国环球烟草中国区负责人,戴畊莘是华城烟草的创始人。

张富强说,当时1美元兑换大约2.4枚大洋,这笔钱可折算成1.5万银元,是一笔巨款。X光机是相当稀罕的医疗设备,偏居庄市的同义医院能有一台这样的“镇院之宝”,足见大家对家乡医疗事业的重视。